KALEJDOSKOP
FILMOFIL
Polska 2016/21 min

Deszczowy dzień. Młody aspirujący filmowiec łapie stopa, aby zdążyć na Koszaliński Festiwal Debiutów Filmowych Młodzi i Film. Szybko okazuje się, że skrywa on pewną tajemnicę.

realizacja: Paulina Skibińska, Jakub Stolecki, Katarzyna Szczerba, Michał Jóźwik, Katarzyna Boniecka
produkcja: Studio Munka – Stowarzyszenie Filmowców Polskich, Centrum Kultury 105 w Koszalinie

PAULINA SKIBIŃSKA 
Absolwentka scenariopisarstwa w Szkole Filmowej w Łodzi, obecnie doktorantka na Wydziale Reżyserii. Autorka scenariuszy do wielokrotnie nagradzanych filmów krótkometrażowych. Jej debiutancki dokument „Obiekt” był pokazywany na ponad siedemdziesięciu festiwalach na całym świecie. Laureatka Talentu Trójki, nagrody Warto „Gazety Wyborczej” oraz Srebrnego Stypendium Kodaka.
BERLIN DIARIES
Polska 2015/93 min

Osobisty i egzystencjalny film, wykorzystujący konwencję dziennika. Opowieść o próbie wyzwolenia artysty z ograniczeń formy filmowej, o poszukiwaniu znaczenia życia i sztuki. Opowieść o powrocie do pustego rodzinnego domu i o próbie przezwyciężenia osobistego kryzysu. Opowieść o kruchości życia, miłości i stracie w poetyckim kontekście love story.

realizacja: Przemysław Wojcieszek
opracowanie obrazu: Błażej Kitowski
opracowanie dźwięku: Szymon Straburzyński
muzyka: Stara Rzeka
montaż: Michał Poddębniak
obsada: Przemysław Wojcieszek, Joanna Łaganowska

produkcja: Chłopiec Ptak i Anioł

PRZEMYSŁAW WOJCIESZEK
Reżyser filmowy i teatralny, scenarzysta. Zaliczany do grona twórców polskiego kina niezależnego. Debiutował w roku 1999 filmem „Zabij ich wszystkich”. Zrealizował m.in. „Głośniej od bomb”, „W dół kolorowym wzgórzem”, „Made in Poland”, „Sekret”. W 2005 otrzymał Paszport „Polityki” za „oryginalne dzieła będące manifestem pokolenia trzydziestolatków szukających dla siebie miejsca w naszej rzeczywistości”.

