NA DŁUŻSZĄ METĘ. DEBIUT DOKUMENTALNY

CZESKI ŁABĘDŹ
Polska, Czechy 2015/50 min

Zabawna i wzruszająca historia o kobietach, których wiek nie powstrzymuje przed realizacją swoich marzeń i kaprysów z entuzjazmem i determinacją. 12 energicznych emerytek z małego czeskiego miasteczka prowadzi zwykłe życie. Gotują, piorą, zajmują się swoimi ogrodami i wnukami. Jednak raz w tygodniu spotykają się na zajęciach amatorskiej grupy tanecznej. Pewnego dnia postanawiają wystawić „Jezioro łabędzie”.

reżyseria: Aleksanda Terpińska
scenariusz:: Aleksandra Terpińska, Marciń Łaskawiec
zdjęcia: Marcin Łaskawiec
montaż: Przemysław Chruścielewski

produkcja: CoLab Pictures
producent: Katarzyna Siniarska, Danuta Krasnohorska, Stanisław Dziedzic
koprodukcja: Film Produkcja, Česká Televize (Praha)
koproducent: Aleksandra Terpińska, Marcin Łaskawiec, Kateřina Ondřejková
współfinansowanie: Polski Instytut Sztuki Filmowej

ALEKSADRA TERPIŃSKA
Reżyser i scenarzysta filmów krótkometrażowych i reklam. Absolwentka psychologii na Uniwersytecie Wrocławskim oraz reżyserii na WRiTv UŚ. Jej ostatnie krótkie filmy „Ameryka” oraz „Święto zmarłych” otrzymały wiele nagród na licznych festiwalach (m.in. Cottbus FF 2012, 13th Festiwal Filmów Polskich w Los Angeles, Camerimage 2012). Laureatka nagród na Studenckim Konkursie Filmów Reklamowych Kodaka.

ŻYCIE MOTYLA
Polska 2015/50 min
Spojrzenie w głąb mechanizmów ludzkiej autodestrukcji. Marcin Różalski jest weteranem sztuk walki i współczesną wersją gladiatora. Jego życie to nieustanna walka naznaczona świadomym i konsekwentnym okaleczaniem własnego ciała i wyniszczaniem zdrowia. „Życie motyla” to opowieść o cenie jaką płaci się za bezkompromisowe dążenie do celu. Historia o lęku i nienawiści, ale też o bezwarunkowej miłości do drugiego człowieka.

scenariusz i reżyseria: Piotr Bernaś
zdjęcia: Marcin Łaskawiec, Piotr Bernaś, Łukasz Żal
muzyka: Dariusz Wancerz
dźwięk: Piotr Pastuszak, Dariusz Wancerz
montaż: Piotr Bernaś, Marcin Latanik, Paweł Laskowski, Ziemowit Jaworski
opieka artystyczna: Paweł Łoziński

produkcja: Endorfina Studio
producent: Marta Golba, Piotr Bernaś
kierownictwo produkcji: Marta Golba
współfinansowanie: Polski Instytut Sztuki Filmowej

PIOTR BERNAŚ
Reżyser, operator, fotograf, członek EFA. Pracował jako fotoreporter wojenny dla „Gazety Wyborczej”. Wielokrotny laureat polskich konkursów fotografii prasowej. Absolwent Wajda School. Za film „Paparazzi“ został nominowany do Europejskiej Nagrody Filmowej (2011).

MNICH Z MORZA
Polska 2016/69 min
Ball, trzydziestoletni Taj, używa życia pełnego uciech. Kuszą go atrakcje nocnego Bangkoku: imprezy, znajomi, alkohol. Jednak prastara tradycja nakazuje młodym mężczyznom wstąpić na pewien czas do zakonu, aby dowieść swojej dojrzałości i zmierzyć się z surowymi zasadami buddyzmu. W zacisznym klasztorze otoczonym morzem Ball spędzi więc dwa tygodnie, poddając się duchowemu przewodnictwu tamtejszych mnichów.

scenariusz i reżyseria: Rafał Skalski
zdjęcia: Filip Drożdż
muzyka: Kuba Ziołek
dźwięk: Franciszek Kozłowski
montaż: Filip Drzewiecki

produkcja: Centrala
producent: Agnieszka Janowska, Paweł Kosuń, Jacek Nagłowski
współfinansowanie: Polski Instytut Sztuki Filmowej

Rafał Skalski
Absolwent Szkoły Filmowej w Łodzi. Uczestnik Berlinale Talent Campus (2011). Stypendysta Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego (2009). Laureat Złotego Lajkonika za pokazywany również na IDFA, Hot Docs czy AFI Docs dokument „52 procent” (2007). Autor filmów „Dziewczyny” (2009), „Kochankowie” (2010), „Zagraj ze mną” (2010) oraz „Zdzisław Pacak” (z serii „Portrety wojenne”, 2014).
UCHO WEWNĘTRZNE
Polska 2016/75 min
Filmowy esej o spotkaniach różnych artystów w twórczym procesie. Biografia artystyczna Mikołaja Trzaski, droga jaką przemierza w sposób całkowicie bezkompromisowy, stanowi punkt wyjścia opowieści. Film jest spojrzeniem na jej fragment i ukazuje wzajemne przenikanie się sztuki i życia.

scenariusz i reżyseria: Szymon Uliasz, Magdalena Gubała
zdjęcia: Krzysztof Bartuzin, Piotr Michalski
muzyka: Mikołaj Trzaska
dźwięk: Marcin Lenarczyk
montaż: Maciej Walentowski
animacja: Marcin Podolec

produkcja: Magic Production
producent: Magdalena Nowacka
koprodukcja: Studio Filmowe Lada Chwila, Instytucja Filmowa Silesia-Film
współfinansowanie: Polski Instytut Sztuki Filmowej, Śląski Fundusz Filmowy 

MAGDALENA GUBAŁA
Ur. w roku 1982. Scenarzystka, reżyserka, scenografka, współautorka klipów poetyckich. Wraz z Szymonem Uliaszem otrzymała Nagrodę im. Andrzeja Munka za Najlepszy Debiut Reżyserski 2012 roku za film „Ścinki”.

SZYMON ULIASZ
Ur. w roku 1982 roku. Absolwent UŚ. Doktorant w Instytucie Etnologii i Antropologii Kulturowej UJ. Autor esejów o ostatnim przedstawieniu Tadeusza Kantora i prozie Lászlo Krasznahorkaia. Wraz z Magdaleną Gubałą laureat Nagrody im. Andrzeja Munka za film „Ścinki”.
