RETROSPEKTYWA ANDRZEJA ŻUŁAWSKIEGO

DIABEŁ
Polska 1972/124 min

„Niezwykły, ale i bardzo kontrowersyjny film grozy ewokujący strach romantyczny, będący jednocześnie próbą filmowego traktatu historiozoficznego, wizją spróchniałego świata, który rozsypuje się od jednego uderzenia obcej potęgi” – o „Diable” w „Leksykonie polskich filmów fabularnych” (Warszawa 1997) pisał Jan Słodowski. Pod pretekstem nazbyt śmiałych scen erotycznych i okrucieństwa cenzura nie dopuściła do rozpowszechniania antysystemowej wizji Andrzeja Żuławskiego przez 16 lat (film doczekał się swojej premiery dopiero w roku 1988). Niedługo potem reżyser wyjechał z Polski.
Historia „Diabła” rozgrywa się w roku 1793, gdy wojska pruskie wkraczają do Wielkopolski. Nieznajomy uwalnia z więzienia niedoszłego królobójcę – szlachcica Jakuba. Tym samym rozpoczyna się pełna koszmarnych wydarzeń i doświadczeń podróż przez kraj, w głąb chaosu, przemocy, zdrady, moralnej rozpusty, nierządu i śmierci. 

scenariusz i reżyseria: Andrzej Żuławski
zdjęcia: Maciej Kijowski
scenografia: Jan Grandys
dekoracja wnętrz: Stanisław Ledóchowski
kostiumy: Jadwiga Przeradzka-Jędrzejewska
charakteryzacja: Anna Włodarczyk
muzyka: Andrzej Korzyński
dźwięk: Aleksander Gołębiowski
montaż: Krzysztof Osiecki
obsada: Wojciech Pszoniak (Nieznajomy – Diabeł), Leszek Teleszyński (Jakub), Małgorzata Braunek (narzeczona), Iga Mayr (matka Jakuba), Wiktor Sadecki (Herz), Michał Grudziński (Ezechiel), Maciej Englert (hrabia - pan młody), Monika Niemczyk (zakonnica), Bożena Miefiodow (Turczynka), Łukasz Żuławski (aktor)

produkcja: Zespół Filmowy X
kierownictwo produkcji: Jacek Moczydłowski

KOSMOS
Francja, Portugalia 2015/103 min

Po 15-letniej przerwie (od czasu „Wierności”, 2000) Andrzej Żuławski powrócił na plan filmowy, żeby przedstawić nam – jak się okazało – swoje ostatnie dzieło: uwspółcześnioną wersję wydanej po raz pierwszy w Paryżu w 1965 powieści Gombrowicza. „Tę powieść Witolda Gombrowicza cenię najbardziej, to klejnot, perwersyjny i ostry diament” – pisał artysta w eksplikacji reżyserskiej. „Nigdy nie myślałem, żeby przenieść ją na ekran, prawdopodobnie z powodu swojego wobec niej podziwu lub dlatego, że wszystkie wcześniejsze ekranizacje twórczości tego pisarza okazały się rozczarowujące lub wręcz niedorzeczne”. W to, że „Kosmos” można adaptować Andrzej Żuławski uwierzył dzięki producentowi Paulo Branco, z którym pracował przy „Wierności”.
Światowa premiera filmu odbyła się w sierpniu 2015 roku na MFF w Locarno. Jury przyznało twórcy nagrodę za reżyserię. Od tamtej pory dzieło prezentowane jest na festiwalach na całym świecie.
Witold i Fuchs postanawiają odpocząć w prywatnym pensjonacie. Jeden z nich nie zdał właśnie egzaminów prawniczych, drugi rzucił pracę. Sielankę przerywa seria tajemniczych wydarzeń i osobliwych znaków. Wróbel powieszony na gałęzi, dziwne usta siostrzenicy właścicielki pensjonatu… Dokąd to wszystko zmierza?

scenariusz i reżyseria: Andrzej Żuławski
pierwowzór literacki: „Kosmos” Witolda Gombrowicza
zdjęcia: André Szankowski
scenografia: Paula Szabo
kostiumy: Patricia Saalburg
muzyka: Andrzej Korzyński
dźwięk: Jean-Paul Mugel, Thomas Robert, Nicolas D'Halluin
montaż: Julia Gregory
obsada: Sabine Azéma (Wojtysowa), Andy Gillet (Lucien), Ricardo Pereira (Tolo), Victória Guerra (Lena), Jean-François Balmer (Leon), Johan Libéreau (Fuchs), Clémentine Pons (Catherette), Jonathan Genet (Witold)

producent: Paulo Branco
produkcja: Leopardo Filmes, Alfama Films
dystrybucja w Polsce: Bomba Film

MFF Locarno, 2015: Nagroda za reżyserię dla Andrzeja Żuławskiego 

NA SREBRNYM GLOBIE
Polska 1987/157 min

Andrzej Żuławski pracę nad scenariuszem filmu – na podstawie „Trylogii księżycowej” pióra jego stryjecznego dziadka Jerzego Żuławskiego – rozpoczął w połowie lat 70. Wszystko wskazywało na to, że powstanie pierwsza polska superprodukcja science fiction. W latach 1976-78 ekipa realizowała z rozmachem zdjęcia nie tylko w różnych lokalizacjach w Polsce, ale i Kaukazu oraz Mongolii. Zanim padł ostatni klaps, niespodziewanie wiceminister kultury i sztuki Janusz Wilhelmi wstrzymał produkcję. Szczęśliwie, zrealizowanego materiału nie zniszczono. W roku 1986 reżyser zajął się montażem i udźwiękowieniem ocalałych 48 aktów. Dokręcił również sceny z ulic Warszawy, w których – z offu – opowiada o brakujących fragmentach. Światowa premiera odbyła się w roku 1988 na MFF w Cannes, gdzie film otworzył pokazy sekcji Un Certain Regard. Polska premiera miała miejsce w lutym 1989 roku.
Akcja rozgrywa się na bliżej nieokreślonej planecie, gdzie ziemscy badacze rozpoczynają budowę nowej cywilizacji. Wkrótce powstają nowe mity i wierzenia. 

scenariusz i reżyseria: Andrzej Żuławski
pierwowzór literacki: „Trylogia księżycowa” Jerzego Żuławskiego
zdjęcia: Andrzej J. Jaroszewicz
scenografia: Tadeusz Kosarewicz, Jerzy Śnieżawski
dekoracja wnętrz: Wojciech Tomasz Biernawski, Stanisław Ledóchowski
kostiumy: Magdalena Tesławska, Krzysztof Tyszkiewicz
charakteryzacja: Jadwiga Raińska, Anna Włodarczyk, Zygmunt Kaźmierski
muzyka: Andrzej Korzyński
dźwięk: Michał Żarnecki
montaż: Krzysztof Osiecki
obsada: Andrzej Seweryn (Marek), Jerzy Trela (Jerzy), Grażyna Dyląg (Ihezal), Waldemar Kownacki (Jacek), Iwona Bielska (Marta), Jerzy Grałek (Piotr), Elżbieta Karkoszka (Ada), Krystyna Janda (Aza), Henryk Talar (przewodnik Marka), Leszek Długosz (Tomasz), Henryk Bista (arcykapłan Malahuda)

produkcja: Zespół Filmowy Pryzmat (1976-78), Zespół Filmowy Kadr (1986-87)
kierownictwo produkcji: Jan Włodarczyk (1976-78), Ryszard Barski (1976-78), Tadeusz Lampka (1986-87)

Festiwal Polskich Filmów Fabularnych, Gdynia, 1988: Nagroda Muzeum Kinematografii

OPĘTANIE
Francja, RFN 1981/127 min

„»Opętanie« jest krzykiem, długim wyciem z samej głębi duszy, złagodzonym – kiedy się tego najmniej spodziewamy – przez ciszę i spokój” – o dziele Andrzeja Żuławskiego pisał francuski krytyk Max Tessier (cyt. za artykułem „Andrzej Żuławski – życie i twórczość” Haliny Olczak-Moraczewskiej, culture.pl). Inni recenzenci zwracali uwagę na konwulsyjny, obsesyjny i wstrząsający do granic bólu charakter filmu. Na świecie produkcja stała się prawdziwą sensacją. Wywołała sporo kontrowersji, ale jednocześnie przyniosła reżyserowi m.in. nominację do Złotej Palmy oraz, właśnie na canneńskim festiwalu, nagrodę dla wybranej przez niego aktorki – Isabelle Adjani. Współcześnie podkreśla się autorski styl dzieła, w którym to, co osobiste przeplata się z tym, co polityczne, metafizyczne, teologiczne i filozoficzne. Bywa też film zestawiany z kinem Larsa von Triera i Davida Cronenberga.
Reżyser miejscem akcji swojej opowieści uczynił Berlin – miasto podzielone murem, będące areną swoistej walki dobra ze złem. Był to jak najbardziej znaczący wybór, gdyż taki właśnie jest świat głównych bohaterów – rozdwojony, skrajny, pełen przeciwieństw i sobowtórów. Mark dowiaduje się o zdradzie żony Anny. Okazuje się jednak, że za aktem kobiety kryją się wrota do czegoś znacznie bardziej przerażającego. 

reżyseria: Andrzej Żuławski
scenariusz: Andrzej Żuławski, Frederic Tuten
zdjęcia: Bruno Nuytten
scenografia: Holger Gross, Jean-Jose Richer
kostiumy: Ingrid Zoré
muzyka: Andrzej Korzyński
montaż: Marie-Sophie Dubus, Suzanne Lang-Willar
obsada: Isabelle Adjani (Anna/Helen), Sam Neill (Mark), Margit Carstensen (Margit Gluckmeister), Heinz Bennent (Heinrich), Johanna Hofer (matka Heinricha), Carl Duering (detektyw), Shaun Lawton (Zimmermann)

producent: Marie-Laure Reyre

MFF Fantastycznych, Triest, 1981: Złoty Asteroid dla Andrzeja Żuławskiego
MFF Wenecja, 1981: Nagroda Jury za najlepszą rolę kobiecą (Isabelle Adjani)
MFF Cannes, 1981: Nominacja do Złotej Palmy
Cezar, 1982: Nagroda dla Isabelle Adjani
MFF Fantasporto, 1983: Wyróżnienie Jury Publiczności dla Andrzeja Żuławskiego, Nagroda dla Isabelle Adjani 
MFF São Paulo, 1981: Nagroda Krytyków dla Andrzeja Żuławskiego

TRZECIA CZĘŚĆ NOCY
Polska 1971/101 min

Niedawny asystent Andrzeja Wajdy (przy „Samsonie” i „Popiołach”) w końcu stanął na planie jako reżyser własnego pełnometrażowego filmu kinowego. Zbuntował się przeciwko swojemu mistrzowi i obrał zupełnie inną, nieznaną wcześniej w kinie polskim drogę. 
W swoim debiucie Andrzej Żuławski postanowił sięgnąć do okupacyjnych doświadczeń własnego ojca – prozaika Mirosława Żuławskiego, z którym też napisał scenariusz, i który w czasie wojny – podobnie jak bohater opowieści Michał – pracował jako karmiciel wszy przy produkcji szczepionki przeciw tyfusowi w lwowskim Instytucie Badań nad Tyfusem Plamiastym i Wirusami. To, oczywiście, tylko jeden z motywów tej apokaliptycznej historii o świecie pogrążającym się w chaosie i o mężczyźnie rozpaczliwie walczącym o resztki swojego człowieczeństwa, otwartej i zamkniętej cytatem z Apokalipsy św. Jana (tym samym, który kilkanaście lat wcześniej Ingmar Bergman wykorzystał w „Siódmej pieczęci”). Już tu, w „Trzeciej części nocy”, uwidaczniają się wszystkie „demony” Żuławskiego – jego fascynacje i lęki, stylistyczno-narracyjne eksperymenty. Niepokorność i indywidualizm.

reżyseria: Andrzej Żuławski
scenariusz: Andrzej Żuławski, Mirosław Żuławski
zdjęcia: Witold Sobociński
scenografia: Teresa Barska
dekoracja wnętrz: Stanisław Ledóchowski
kostiumy: Lidia Rzeszewska
charakteryzacja: Halina Ber
muzyka: Andrzej Korzyński
dźwięk: Małgorzata Jaworska
montaż: Halina Prugar
opieka artystyczna: Andrzej Wajda
obsada: Małgorzata Braunek (Helena, żona Michała - Marta), Leszek Teleszyński (Michał), Jan Nowicki (Jan, pierwszy mąż Heleny), Jerzy Goliński (ojciec Michała), Anna Milewska (zakonnica Klara, siostra Michała)

produkcja: Zespół Filmowy Wektor
kierownictwo produkcji: Barbara Pec-Ślesicka

Nagroda im. Andrzeja Munka, 1971: dla Andrzeja Żuławskiego
MFF Adelaide, 1972: Dyplom Uznania
KFDF Młodzi i Film, 1973: Jantar

